

# 同饮一江水 共话教育情

## ——2023“魅力四川澜湄行”高等教育展纪实

本报记者 倪秀

校方赠给澜湄文创礼物。  
在泰国坦亚武里皇家理工大学,刘立云(左)向



### 展示交流

#### 擦亮“留学四川”品牌 5场教育展吸引千余师生前来咨询

中英双语的宣传海报,精心设计与内容翔实的宣传册,以及富有中国特色、饱含四川元素的高校文创用品……6月12日一大早,“魅力四川澜湄行”高等教育展首场活动还未开始,代表团的老师们就在各个学校的展位前忙了起来,准备着相关材料。此次高等教育展共有四川大学、成都理工大学、西南医科大学、成都中医药大学、西南石油大学、成都师范学院、内江师范学院、川北医学院、四川轻化工大学、四川职业技术学院、成都航空职业技术学院、四川交通职业技术学院12所学校参与。

“今天,我们组织四川省优秀的高校代表来到泰国,希望借此机会进一步巩固双方的传统友谊。我们愿与泰国朋友分享教育改革发展成果,共同探讨未来发展教育的前途。”上午9点,高等教育展在曼谷萨拉维他雅学校正式拉开帷幕。当天,泰国泰里拉学校、萨拉维他雅学校、富舍中学、博丁第三中学、万纳莱里提雅学校、拉塔纳纳学校学校的300多名高三学生慕名前来参观和咨询。

当天的教育展,还有两位特别的“推荐官”,她们是成都中医药大学校友、泰国法政大学学生林安雅和她的同学。在推介环节,她们以自己的亲身经历,分享自己留学四川的收获:“我们是法政大学朱拉隆功国际医学院三年级的学生,我们参加了成都中医药大学和朱拉隆功国际医学院合作的3+3TCM项目,除了有机会在中国留学,毕业以后还能拿到两个学士学位。”

“魅力四川澜湄行”高等教育展先后在泰国、

### 互学互鉴

#### 共话教育合作 与当地教育部门和学校深入交流

我省历来高度重视教育国际化,制订“一带一路”教育行动计划,坚持“双向拓展、全域开放”,持续加大合作力度,不断增加交流频次。目前,我省已同世界上一百多个国家地区进行了广泛的教育交流与合作。此次“魅力四川澜湄行”,正是四川教育积极融入“一带一路”建设,主动“走出去”的真实写照。

每一次的“走出去”,都是难得的交流和学习机会。在5场教育展办展期间,代表团先后深入泰国萨拉维他雅学校、坦亚武里皇家理工大学、兰实大学、清迈大学、老挝苏发努冯大学、柬埔寨塞索克里理工大学、金边瑞华中学、柬理理工大学孔子学院、柬埔寨工业技术学院9所学校考察交流,并与泰国、老挝、柬埔寨三地教育部门相关人员深入座谈交流,共话未来。

在泰国兰实大学,该校副校长披查亚潘·参翁密敦对代表团的到来表示欢迎,并介绍了学校中泰合作交流合作情况,希望与四川相关高校建立合作关系。刘立云在聆听了兰实大学相关情况时表示,四川将支持该校与四川高校加强基础学科、新兴学科、交叉学科合作建设,持续把两地高校有特色、有水平、有优势的学科做大做优做强,探索开展拔尖创新人才和高素质技术技能人才联合培养项目,以应对未来发展需要。

在老挝琅勃拉邦省教育和体育厅,万通·鹏沙瓦副厅长向代表团介绍了琅勃拉邦省教育基本情况,并表示希望与四川教育部门和高等学校建

(本版图片摄影:徐东)

湄公河是世界第八大河流,从中国唐古拉山东北坡发端,在中国境内叫澜沧江。澜沧江经云南省进入东南亚,流经缅甸、老挝、柬埔寨和泰国,而后由越南流入南海。千百年来,湄公河成为沿岸各国日常文往和文化交流的天然纽带和合作之源。

6月11日至20日,由四川省教育厅主办的2023年“魅力四川澜湄行”高等教育展分别走进泰国、老挝、柬埔寨3个国家,在曼谷、清迈、琅勃拉邦、万象、金边举办5场教育展,并深入所到国家的教育行政部门及学校交流访问。

“随着中国现代化进程的推进,我相信高等教育国际化程度将越来越高,我们也将吸引更多外国学生来川留学。”省委教育工委副书记、“魅力四川澜湄行”代表团团长刘立云说,本次高等教育展活动是四川省教育厅主办的一项全国性教育展览活动,旨在积极响应国家“一带一路”倡议,推动澜湄教育合作,向东南亚国家介绍四川经济社会发展情况,特别是四川的教育改革发展成果,进一步增进友谊和相互了解,促进交流合作。



在泰国曼谷萨拉维他雅学校,前来参加“魅力四川澜湄行”高等教育展(曼谷站)学生正与成都中医药大学教师交流互动。

### 携手并进

#### 共创教育未来 达成合作共识并签署多项合作协议

10天的行程,在紧锣密鼓的工作中结束。在返程路上,代表团老师们回顾了此行的收获和那些让人印象深刻的点点滴滴。这样的收获,有对四川教育改革发展成果的展示宣传,也有与泰国、老挝、柬埔寨相关学校和教育部交流后的启迪和思考,更有在对外交流中感受到中国强大而带来的民族自豪感。

“这次教育展与当地高校和学生有了充分的沟通,收获满满。”川北医学院外事处综合科科长姚兰思说,通过教育展这个平台,学校得到很好地推介,她相信能够吸引到有志于临床医学和护理学的本科生,以及护理学、公共卫生、临床医学和药理学等领域的研究生来校学习。

在兰实大学,四川大学与该校就已签订的校际合作备忘录有关合作事项达成共识。西南医科大学副校长彭勇、成都师范学院副院长邱兴、内江师范学院党委书记黄群分别代表学校,与该校签订校际合作备忘录,合作双方将在

学科、学者、学术信息等内容上加强交流,共同提高双方的科研及教育水平,共同助力培养“一带一路”建设国际化应用型人才。在柬埔寨工业技术学院,代表团与校长金·塔拉座谈,推动四川高校与该学院开展师生互访、学生联合培养、教师培训等合作。四川轻工大学也在访问当天与该校签订了校际合作备忘录,两校将在科研合作、学生交换、师资培训上持续深化合作。

“中医药是我们中华民族的重要瑰宝,此次教育展能够把我们的中医药文化推出去,让更多的国家了解我们的中医药文化,我觉得这有着非常重要的意义。”在成都中医药大学国际生事务主管王祎看来,此行最大的收获是在推介学校的同时,推广了中医药文化,她希望吸引更多“一带一路”国家学生来学习中医药文化。从国家“一带一路”倡议,到澜沧江—湄公河合作,十余年来,四川教育国际化发展越来越好,与澜湄流域国家的教育合作成效也越来越明显。

老挝苏发努冯大学孔子学院院长苏提达曾先后四次在四川大学、西南财经大学留学,“吃川菜都已经成了我的生活习惯,我还会自己做。在四川留学,成了我学习和生活中非常浓墨重彩的一笔。”苏提达说。

在坦亚武里皇家理工大学,校长宋迈·朴萨萨热情接待了四川省高校代表团一行,并带领参观了“泰国坦亚武里皇家理工大学—四川职业技术学院新能源汽车检测与维修技术经世学堂”展厅及办学环境,与四川教育代表团深入交流未来合作内容。四川职业技术学院2019年11月入选首批教育部“人文交流经世项目”院校。2022年,与泰国坦亚武里皇家理工大学签订合作备忘录,1年多的深入合作,已经取得积极有效的成果。

而此次“魅力四川澜湄行”的成效也已在



老挝万象首都公学学生在魅力四川澜湄行高等教育展(万象站)开幕式上表演傣舞(舞如梦令)。

### 随团感想

#### 四川大学国际交流合作处副处长 李悦

非常感谢教育厅组织的“魅力四川澜湄行”高等教育展,四川农业大学通过参展,收获很多。我们不仅与东南亚的国际学生和家农面对面,宣传了川农大生物科技与农业科技特色优势,提升了“留学川农”影响力,也和兰实大学等东南亚高校就学生交换、教师互访、海外生源地、合作办学等方面加深了具体交流。

在面对面交流中,我发现,本次教育展让我们及时地展示了四川教育改革取得的新成就,宣传了四川留学相关政策,弥补了由于疫情影响、东南亚的部分高校及其学生对相关情况的了解。同时,作为四川高校国际交流合作及留学生工作战线的一员,深感受益匪浅,作为相关区域与国别研究的宝贵一手资料,充分应用于加强与“一带一路”沿线国家教育交流与合作;在培养知华、爱华、亲华国际友人等工作策略分析中,针对性地落实各阶段目标,努力为推动四川教育对外开放,作出应有的贡献。四川农业大学也将一如既往,培养更多服务“一带一路”建设的国际人才。

#### 成都理工大学环境与土木工程学院副院长 陈臻林

非常荣幸代表成都理工大学参加“魅力四川澜湄行”高等教育展。这次巡展和交流访问的机会非常难得,不但让我们对三个国家的教育现状和发展情况有了进一步的了解,同时也向三个国家的学校和部门展示了四川省近十年来教育、经济等方面的重大成就,尤其展示了四川省内12所高校的综合实力和近十年的发展成效。

尽管只有短短10天,但让我深切感受到了三个国家正处于发展的关键阶段,有着和中国加强联系和合作的强烈愿望,都迫切希望得到中国相关方面的帮助和支持。比如,我们在泰国、老挝修建的高铁,给当地人民的生活带来了巨大的变化,极大地促进了当地的发展。在走访了诸多高校和中学后发现,他们教师都有到中国学习交流、进一步提升的愿望。尤其在清迈大学、苏发努冯大学和柬埔寨工业学院,这些学校和成都理工大学有很多合作空间,尤其是在师生交流、联合培养、工程建设、防灾减灾等领域,我们非常乐意提供我们的智慧和方案。

#### 成都中医药大学国际生事务主管 杨智强

这次“魅力四川澜湄行”教育展,我们来到泰国、老挝、柬埔寨三国,为当地学生做教育咨询,部分学生中文不错,对中国也有一些了解,知道四川是天府之国/熊猫之乡。泰老老生对于到中国留学有极大的热情,中国经济在近年来取得了巨大发展,当地学生希望到中国学习经济类、计算机类、路桥类专业,期望在学成之后能够回到祖国发展。

同时,这次教育展还安排了与国外大学和孔子学院见面,在交流过程中,我们也体会到教育走出国门的不容易。一方面需要融入当地社会环境,办学目标要契合国外学生的实际需求;另一方面要做好招生宣传工作,建立长期有效的沟通渠道。这次教育展就是很好的招生交流机会,12所四川高校,实地时会为泰老三国的高校提供留学信息、奖学金信息,相信来年会有一天批怀揣梦想的年轻人在四川与我们相遇。

#### 西南医科大学国际合作交流处处长 杨静

我很荣幸作为高校代表参加本次教育展,教育展期间,我接收了鼓励和吸引外国留学生到川学习的政策,共发放宣传资料400余份,接待前来咨询的学生、家长、老师200余人。泰国、老挝和柬埔寨学生对赴中国留学表现出浓厚的兴趣,积极了解赴中国留学情况并索取招生宣传等资料。期间,我们还赴泰国清迈大学等高校交流,深入了解三国的医学教育现状、医疗水平、毕业生的执业医师考试和就业发展情况等。

教育展和访问活动加强了四川高校与三国高等院校在人才培养、学术交流、师生互访等方面的交流合作。今年是“一带一路”倡议提出10周年,四川高校应持续落实与“一带一路”沿线国家和地区在教育、人文等领域的务实合作,吸引更多来自泰国、老挝和柬埔寨的留学生来川学习,为民心相通培育使者。

#### 内江师范学院国际交流与合作处副处长 白美娟

此次教育展,我收获满满:一方面学校在坦亚武里皇家理工大学、兰实大学、清迈大学、老挝苏发努冯大学的交流访问,了解各校办学特色与品牌专业,签署了谅解备忘录,有助于后期合作项目的达成与落地。教育展为四川地方院校提供了良好机会和平台在“一带一路”国家展示学校风采,宣介学校办学实力,为后期学校走出“国门”奠定了坚实基础。另一方面,也启发我思考如何做好好学校留学生工作。通过此次教育展交流,发现“一带一路”国家留学生对实用性的专业有非常强烈的欲望,我们后期可以与相关单位沟通,可以扩大留学生招生专业,办好应用型、实用型的专业。

#### 四川职业技术学院外国语学院党总支书记 雷浩

在此次“魅力四川澜湄行”中,每次访问前来展会的学生用中文和我们交流,我就非常自豪。我们的孔子学院培养了一批又一批的中文爱好者,培养了一代代知华、友华、爱华的国际友人。在老挝,学生来华留学的意愿很强烈,许多学生从小就开语地接受汉语培训,不管未来是进行职业技能培训还是从事科学研究,他们都首选中国。这让我们深深感受到,中老两国的深厚友谊和老挝学生对中国的向往。

在万象,我们见到我校2017级留学生林婧,她在万象开了一家国际物流公司,下属有12个网点,成了一名成功商人。同时,我们也了解到其他留学生毕业后的去向,有的在当地国际酒店做经理,有的自己创业,有的还在读研……听到这些,我们感到无比自豪与开心,自豪的是经过三年的培养他们能知晓中国概况,能用汉语传播中国声音;开心的是听到自己的学生生活得很好,这也更加坚定了我继续做好外事工作的决心。



“魅力四川澜湄行”高等教育展(清迈站)推介会上,与会学生参与互动。



在清迈大学,前来参加“魅力四川澜湄行”高等教育展(清迈站)的学生正在查看传单,了解来川留学相关信息。